



上海市少工委机关报

中国优秀少儿报刊

国内统一连续出版物号CN31-0038

2021年5月18日

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com



浦东少年

NO.610 (总第1277期)

■红领巾广播站

“红领巾”爱国学 小达人来挑战



中华五千年的历史文化，同学们都知道多少？5月9日，由团市委、市教委、市少工委主办，上海教育电视台、青年报社承办的“红领巾国学达人”挑战赛总决赛在上海教育电视台举行。国学小达人们进行了三轮激战，最后，来自上海市闵行区江川路小学的顾庭轩和青浦区上海复旦五浦汇实验学校的应时萱分别获得小学组和初中组的冠军。

记者 曹莹 摄影 吴恺

【比赛现场】

感悟传统文化 领悟国学魅力

“我居北海君南海，寄雁传书谢不能。”其中“鸿雁传书”来自以下哪个历史故事？是苏武牧羊？霸王别姬？文姬归汉？还是楚汉相争？《尚书·多士》中说“先人有朋有典”。这里所说的“先人”所处朝代最早应是出自哪个朝代？这些题目都出现在小学组必答题目中。央视《百家讲坛》主讲嘉宾，评委刘强表示这次的题都很有分量，对选手的知识储备是一个考验。

最后的飞花令环节，不仅考查了同学们的

知识储备，还考验了同学们的心理素质，小学组飞花令的关键词为“月”。“春江潮水连海平，海上明月共潮生。”“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺。”“举头望明月，低头思故乡。”“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花。”三位小选手你来我往，相互“切磋”，让观众大呼过瘾。

刘强鼓励选手们，学习古诗词，也要了解其背后的地理文化知识，“要知其一，也要知其二。”

【比赛目的】

培养爱国情怀 建设精神家园

近年来，传统文化在青少年群体中一直热度不减，《典籍里的中国》《中国诗词大会》《经典咏流传》等国风节目持续热播在青少年人群中也掀起了国学热。从2015年起，“红领巾国学达人”挑战赛已成为备受上海“红领巾”们追捧的传统赛事。数据显示，仅2020年“红领巾国学达人”挑战赛就吸引47.7万名队员参赛并进行网络学习和答题，掀起了一波国学热潮，有力促进了上海少年儿童对国学知识、传统文化的了解和热爱，加深了少

先队员对传统文化的体验感悟，使其真切感受到“优秀传统文化在我身边”。

主办方希望通过举办历史文化节的形式，了解中国共产党自成立以来的百年瞬间，培养少先队员的爱党、爱国精神，努力传承红色基因，希望少先队员进一步学习了解国学知识，感悟其中蕴涵的价值理念和精神力量，牢固树立正确的价值追求，共同建设中华民族的精神家园。

■赛后感悟

从诗词中汲取能量 收获青春感动

五年级学生顾庭轩的国学启蒙是爸爸带着他看的《明朝那些事儿》。“一开始是对历史感兴趣，后来慢慢喜欢上了国学。”他说，自己的偶像是宋朝诗人苏轼，“他一直坚持自己的理想信念，却

屡屡受到打压，但一直保持着昂扬的力量。读他的诗，能成为我学习的动力。”在未来，他还有一个新目标，那就是将历史和时政结合在一起学习。

“我参加比赛，最大的收获就是找到了很多

有共同语言的朋友。”来自上海虹口区多伦同心小学的荣希闻告诉记者，平时在学校里也会和同学一起玩诗词游戏，“比如飞花令和成语接龙，所以这次飞花令对我来说并不难。”

精彩导读



不能吃的“冰沙”

►4版

细菌王国：看不见的神奇世界



►8版